

中山2024年1至8月外贸数据出炉

进出口达1886.3亿元 同比增长11.9%

本报讯(记者 付陈陈 通讯员 张婷)9月25日,记者从中山海关了解到,今年前8个月,中山市外贸进出口1886.3亿元,同比增长11.9%。其中,出口1652.4亿元,同比增长14.6%;进口233.9亿元,同比下降4.2%。

今年前8个月,中山外贸进出口有以下特点。

一般贸易主导地位突出。中山市以一般贸易方式进出口1212.9亿元,同比增长17.8%,占全市进出口总值的64.3%。同期,

以市场采购贸易方式出口51.5亿元,同比增长35.9%。

民营企业“稳定器”作用明显。中山市民营企业进出口895.5亿元,同比增长16.6%,增速快于整体,占全市进出口总值的47.5%,有力支撑全市外贸质升量稳。

多元国际市场开拓有力。中山市对美国、欧盟等传统市场分别进出口332.1亿元、315.7亿元,同比分别增长10.6%、18.9%。同期,对拉美、中东、非洲

等新兴市场分别进出口188.8亿元、133.4亿元、57.5亿元,同比分别增长39.1%、16.4%、14.4%,均高于中山市进出口整体增速。

家用电器热销海外。中山市出口家用电器441.2亿元,同比增长24.7%,拉动全市出口同比增长6.1个百分点。其中,电视机带头领跑,出口52.6亿元,同比增长116.1%。此外,中山家用电器深受共建“一带一路”国家的欢迎,前8个月对相关国家出口家用电器207.5亿元,同比增长

27.8%,占同期中山市家用电器出口总值的47%。

零部件、原材料进口持续回暖。中山市进口电子元件、电工器材、平板显示模组分别为80.4亿、11.7亿、5.6亿元,同比分别增长4.5%、41.3%、73.4%,合计拉动全市进口同比增长3.8个百分点。同时,工业原材料进口持续回暖,同期,进口初级形状的塑料、未锻轧铜及铜材、纸浆分别为15.8亿、9.1亿、6.7亿元,同比分别增长5.6%、14.7%、27.6%。

中山江波龙全力打造4.0工厂

二期项目计划明年投入使用

9月23日,记者在翠亨新区中山市江波龙电子有限公司(简称“中山江波龙”)存储产业园看到,在自动化生产线上,每一条内存条和固态硬盘都附有条码标签,这个条码跟随产品从贴片、测试到包装等,实现了全生产流程数字化赋能,做到有“码”可追。这是中山江波龙正全力打造的4.0工厂,力求在高端存储产业做成标杆企业。



江波龙公司生产车间。

本报记者 王云 摄

本报记者 何腾江 通讯员 陈玥朵

“小标签”里有“大数据”

“别看一个不到1平方厘米的小标签,却有着很大的用途,几乎各个生产工艺站点均会使用到它。”中山江波龙工作人员告诉记者,“物料到达设备进料区,通过扫描标签,系统自动检测标签信息进行产品校验,对产品进行工艺管理和品质管控,并对产品生产信息进行实时采集。通过标签,工厂MES系统就会将该产品的所在机台、工艺流程、物料清单等信息进行自动追溯及展示,实现车间信息的数字化和可视化。”在中山江波龙的生产车间里,数字孪生系统的大屏幕上正显示车间实时状态,包括生产计划工单数、待投入工单数、在制工单数、总计划数等。

在生产现场,操作人员扫描标签后进行装箱,然后打印包装箱上的标签,便于将产品标签和包装盒标签进行系统绑定,以确保在仓储及物流环节有码可控。随机抽取一个等待包装的内存条,通过自动数据追溯系统,录入该内存条的条码信息,系统就能快速自动将该内存条的全栈生产信息全部展示出来,包括工单信息、工艺路线、生产日期、生产设备、生产人

员、原材料等信息,同时又可以工单信息反向查到该内存条。“这就是数字化系统的强大,以前需要花费大量人力和时间去处理的事情,现在仅需几秒就可以实现。”中山江波龙资深总监吴秉陵解释道。

二期项目拟明年4月前投用

吴秉陵透露,中山江波龙通过内部系统的即时通信和外部接口的标准化建设,构建了一个高度灵活和响应迅速的生产

环境。该公司利用数字化手段,整合了研发、制造、营销、供应链及支持等多个领域,形成了以客户为中心、产品为主导的闭环管理体系。“这一体系不仅实现了产品从设计到交付的全生命周期管理,还通过数据驱动的决策支持,提升了全价值链的效率和效益,为公司的高质量发展注入了强劲动力。”吴秉陵说。

深圳市江波龙电子股份有限公司副总裁杨晓斌告诉记者,他们在翠亨新区投资

建设江波龙存储产业园,总投资达10亿元,总建筑面积约18万平方米。第一期已于2019年4月底投入使用;园区二期项目日前已交付,将于明年4月底前建成,并正式投入使用,包括研发大楼、生产中心以及智能仓储区。

“借助中山优越的区位和良好的生态,江波龙在这里发展得非常好,我们正在加快智能化改造和数字化转型,激发制造业高质量发展强劲动能。”杨晓斌说。

中山留创园与北京市海归科学技术协会签定框架协议

构建“京+中”创新生态圈

本报讯(记者 付陈陈)9月20日至22日,2024首都海归创新季暨第九届中国(北京)海归投资论坛在北京首钢园举行。中国中山留学人员创业园(下称“中山留创园”)作为区域协作单位受邀首次参与活动。期间,中山留创园副主任陈云在第九届中国(北京)海归投资论坛·2024首都海外留学归国人员创新生态大会作区域创新引智政策推介,并与北京市海归科学技

术协会签定框架协议。

在创新生态大会上,陈云重磅推介中山、火炬高新区及园区创新创业最新政策红利“密码”,从科创空间、平台载体、政策体系、服务机制等集中展示区域招才引智、招商引资“双招双引”丰硕成果。陈云表示,中山留创园将进一步强化已有品牌,借助深中通道“大桥经济”机遇,高标准建设粤港澳大湾区首个聚

焦光电产业孵化的专业化留创园,打造产业链、创新链、资金链、人才链“四链”深度融合,更加有力有效地助力留学人员创新创业创造,为加快形成新质生产力筑基垒台。

此次,中山留创园与北京市海归科学技术协会双方签署全面战略合作框架协议,是中山留创园继2023年与北京创业孵化协会建立战略合作关系之后,在致力构

建扩充“京+中”创新生态圈方面又新增“海归”合作伙伴。这一战略性合作的达成,标志着双方在区域合作和创新创业人才对接方面迈出了坚实的步伐,联手打造京中科技和产业发展“双向”对接通道,促进北京创新创业人才全面、深入了解中山留创园,优先推荐北京孵化、人才、项目等机构与中山留创园开展共建工作站、京中项目交流平台等方面的合作。